



**1295 දී** සමනල කන්ද ගැන සඳහනක් කරමින් මාර්කෝ පෝලෝ මෙසේ කියා සිටී. මේ දුපතේ අසාමාන්‍ය උසකින් යුත් කන්දක් තිබේ. කිසිවෙකුට හෝ තරණය කල නොහැකි අන්දමේ එක එල්ලේ ඉහලට නගින ස්වභාවයේ නැගීමක් සහිත එම කන්දේ ප්‍රජාතය ඉතා ගැඹුරුය. එහි සවි කොට තිබෙන යන්ත්‍රමත් විශාල යකඩ දුම්වැදල් කිහිපය නොතිබෙන්නට මිනිසුන්ගේ ආධාරයෙන් පමණක් එහි නැගීම ඉතා අසීරු කාර්යයකි.

මෙම කන්දේ අපේ ආදි පිතෘවරයාණන් වන ආදම්ගේ සොහොන ඇතැයි ඔහු කියයි. අඩු තරමින් මුස්ලිම් භක්තිකයින් ගේ විශ්වාසය එයයි. නමුත් පිළිම වන්දනා කරන්නන් කියා සිටිනුයේ එය ශාක්‍ය මුනිපුත්තේ සොහොන බවයි. ඔහුට පෙර සිටියායි කිවහැකි කිසිම ශාස්තෘවරයෙකුගේ පිළිමයක් නොමැති බැවිනි. ශාක්‍ය මුනිපුත්තේ පිය රජතුමා විසින් ඔහුගේ හැඩරුවට රන් පිළිමයක් සෑදූ ආකාරය විස්තර කරන මාර්කෝ පෝලෝ මෙසේද කියයි. පිළිම වන්දනාවේ ආරම්භය එතැන් සිටියි. ඊට පෙර එවැනි කෙනෙක් සිටියේ නැත. ශාක්‍ය මුනිවරයා විශාල කැප කිරීමක් කරමින් බොහෝ දුරක් ගොඩ ගෙන මෙතැනට වන්දනාවේ පැමිණියා. හරියට ගැලීහාවේ ශාන්ත ජේම්ස් දේවස්ථානයට යන කිතුනුවක් වගේ. මා මේ මඬට කියන කතාන්තරයට අනුව ඔවුන්

මේ චීර ක්‍රියාව ඇසීමෙන් සමග අපගේ මනසට නැගෙන්නේ නෝමස් හුඩ් ගේ කතාන්තරයේ එන යෝධයා බොල්ස්ට්ට් ය. ඔහුද එක කඳු මුදුනක සිට නවත් කඳු මුදුනකට මෙවැනිම පියවරක් නැඟුනමත් වාසනාවකට මෙන් ඉන් දැඩි හානියක් නොවිණි.

කියන්නේ කඳු මුදුනේ තිබෙන ස්මාරකය ඉහත කී රජුගේ පුතණුවන්ගේ බවයි. ඔහුට අයත් දන්, හිසකෙස් හා පාත්‍රයක්ද ඇති බව කියනවා. මුස්ලිම් වරුන් කියන්නේ ඒවා අයිති ආදම්ට කියලයි. ඇත්තටම ඒවා අයිති කාටද කියල දෙයිනො නමයි දන්නෙ. ඒ කෙසේ වෙතත් ඉද්දි වු බයිබලයට අනුව ආදම්ගේ සොහොන තිබෙන්නේ ලෝකයේ ඒ දිශාවේ නොවෙයි. දැනට මෙහි තිබෙන මතයට අනුව, ආදම්ගේ සොහොනත්, ඔහුගේ හිසකෙස් සහ දන්ද, ආහාර ගැනීමට පාවිච්චි කල බඳුනත් ඒ කඳු මුදුනේ ඇති බව (කුබලයි) බාන් ට දැන

ගන්නට ලැබී තිබෙනවා. කෙසේ හෝ ඒවා තමාට අයත් කර ගැනීමට සිතා ඔහු ඒ සඳහා විශාල දුන පිරිසක් ක්‍රියාත්මක වර්ෂ 1284දී පිටත් කර යැව්වා. ඔවුන් මුහුදින් සහ ගොඩබිමින් මග ගොඩ සෙයිලාන් දුපතට පැමිණ රජතුමා බැහැර දුටුවා. කෙසේ හෝ රජතුමා එකක කරවා ගත් ඔවුන්ට දන්ත ධාතු දෙකක්ද, කේශ ධාතු ස්වල්පයක්ද, වියනාණන් පාවිච්චි කල පාත්‍රා ධාතු වද ලබා ගන්නට හැකිවුණා. එය කොල පැනැති ආත්තේය පාෂාණයෙන් කල ඉතා අලංකාරවත් එකක්. තියෝපිත පිරිස ඒවා රැගෙන නැවත සිය නායකයා වෙත ගිය විට සතුටින් උදම් වු ඔහු සියළුම ප්‍රජායින්ට හා අනෙකුත් රටවැසියන්ට ධාතු පෙරහැර එන පෙරමතට යන ලෙස කීවේද. ඒ අනුව කම්බුලාවේ මුළු ජනගහනයම පෙර මගට ආ අතර පුජකවරු ධාතූන් වහන්සේලා පිළිගෙන අධාරජයා වෙත ගෙන යන ලෙවු බාන් අධාරජයා ඒ සියල්ල ඉතා ශෝචනීයව ගෙස පිළිගෙන තිබෙනවා. දෙවන සියවස තරම් ඈත කාලයේදී විනයේ සිට

ඉන්දියාවට යාත්‍රා කල වන්දනාකරුවන් අතස උසට නැගී සිටි තේජානිත් කඳු මුදුන දෙස ශෝච සම්ප්‍රයුක්තව බැලීමට පුරුදුව සිටියහ. 1685දී පෘතුගීසි ජාතික ඊබෙයිරෝ මෙසේ කියා ඇත. මුහුදු නැවියන් පවසන පරිදි කන්ද මුහුදේ හා ගොඩබිමේ යොදුන් විස්සක් අතට පෙන්න. කන්දේ උස සැතපුම් දෙකකි.

පාවත්-කු යන නමින් හඳුන්වනු ලැබූවා යයි කියන ලෝකයේ පළමුවන මිනිසාගේ පුජනීය පා සළකුණ පිළිබඳ සටහනක් වන ආගමික පොත්වල සඳහන් වේ. ඉතා පිරිසිදු ජලය ස්වල්පයක් එම පා සළකුණ එහි ඇති කුහරයේ නිරන්තරයෙන්ම රැඳී ඇති බවත් කිසි දිනකම එය සිඳී නොයන බවත් කියැවේ.

බුදුන්ගේ පා සළකුණ හා කන්ද සම්බන්ධ කොට ඇති ජන ප්‍රවාද දෙස සංසන්දනාත්මකව බලද්දී ඒවා පොත්පත්වල ලියැවී ඇත්තේ මෑත කාලයේදී බව පෙනේ. පැරණි බෞද්ධාගමික පොත්පත්වල ඒ ගැන සඳහනක් නැත. ක්‍රිස්තු වර්ෂ 413දී ලංකාවට පැමිණ කලක් අනුරාධපුරයේ වාසය කල චීන සංචාරකයා වන පාඨයන් ගේ සටහන් වල හැරුණු කොට ඊට ඉහත කිසිම තැනක පා සළකුණ පිළිබඳ තොරතුරක් ලියැවී තිබෙනු මට සොයා ගැනීමට නොහැකි විය. ඔහු මෙසේ ලියා තිබුණි. බුදුන් වහන්සේ සිය ප්‍රාතිහාර්ය

බලයෙන් සිය එක් පා සළකුණක් රාජකීය නගරයේ උතුරු දිග ප්‍රදේශයේදී අනෙක් පා සළකුණ කන්දක් මුදුනේදී තබා ඇත. පාඨයන් මෙම ඉද්දි වු කන්දට ගිය බවට සටහනක් තබා නොමැති හෙයින් ඒ වකවානුවේදී එය වර්තමානයේ තරම් සුප්‍රසිද්ධී නැතත් නොවුණා යයි සැලකිය හැකිය. නව වන සියවසේදී ශ්‍රීපාද කන්දට ගිය වන්දනා ගමනක් ගැන පිලිගත හැකි සාධක තිබේ. එමෙන්ම 1150දී පළවෙනි පරාක්‍රමබාහුද, ඊට අවුරුදු දෙසියකට පසු තුන්වන පරාක්‍රමබාහුද එවැනිම වාර්තාවල යෙදුනු බවට සාක්ෂි ඇත.

බුදුවරු සිටි දෙනෙකු මෙම කන්දට වැසිය බව කියති. පළමුවන්නා ක්‍රි.පූ.3001දීද, දෙවැන්නා ක්‍රි.පූ. 2099දීද, තුන්වැන්නා ක්‍රි.පූ.1014දීද, සිව් වැන්නා එනම් ශාක්‍යමුනි ගෙන්ව ගෙනම බුදුන් ක්‍රි.පූ.577දීද වෙති. මින් ගෙනම බුදුන් එක් අවස්ථාවක සිය එක් පා සළකුණක් කඳු මුදුනේදී අනෙක් පා සළකුණ ඉන්දියාවේ මදුරා පුර වෙරළේදී තැබූ බව කියති. ඒ මොහොතේ ඇතිවූ දෙදර්ම හේතු කොට ගෙන දිවයින ප්‍රධාන භූමියෙන් කැඩී වෙන්වී ගිය බවද කියති. මේ චීර ක්‍රියාව ඇසීමත් සමග අපගේ මනසට නැගෙන්නේ නෝමස් හුඩ් ගේ කතාන්තරයේ එන යෝධයා බොල්ස්ට්ට් ය. ඔහුද එක කඳු මුදුනක සිට තවත් කඳු මුදුනකට මෙවැනිම පියවරක් නැඟුනමත් වාසනාවකට මෙන් ඉන් දැඩි හානියක් නොවිණි. බුදුන්ගේ ඉහත කී ප්‍රාතිහාර්යය ආශ්‍රිතව ක්‍රි.ව.400දී ලියා ඇති තවත් එක් කුතුහලය දනවන විස්තරයක් මෙහිදී ඉදිරිපත් කරමි.

හිටත් මග හෙළි කරගත් එක් බුදුවරයෙකු සිටී. ඔහුද අන් බුදුවරුන් මෙන් මෙලොවට පැමිණියානු වෙයි. ඔහු පිටිතයේ ආහාරය, එනම් ධර්මය බෙදන්නෙකුය. දෙකිය මහා පුරුෂ ලක්ෂණ ඇත්තානුය. ඒ හා බැඳුණු සංඥා අසු දෙකක් දරන්නෙකුය. ඔහුගේ ශරීරය වටා ගැඹුරට විහිදෙන ආලෝක කඳුම්බයකි. හිස් මුදුනෙන්ද ආලෝක ධාරා විහිදේ. ඔහු අතීත, වර්තමාන හා අනාගත යන තුන් ලොව දත් මාර්ගෝපදේශකයායි. ඔහු අසංකෙසය කල්ප හතරක් මුළුල්ලේ උතුම් ගුණ ධර්ම හිතකට උපමා ලබනු වස්

තල්, පොල් ඝන මුතු පඩා - 16

**මුහුණත සංචාරකයා කුතුහලයට පත් කළ ආදම් ගේ කන්ද - 3**

ශ්‍රියා කුමාරසිංහ - නවසීලන්තයේ සිට



එම ගුණ දම් පිරුවානුය. බුද්ධත්වය ලබන සඳහා මාර්ගය සහ ඔහුගේ පිරිවර පැරද-වුවානුය. එය සිදුවී ගත්වු අටවැනි වසරේදී ඔහු අහසට නැග, සිය ශරීරය වටා චර්ණ සයකින් යුත් ආලෝක ධාරා විහිදුවා, සමන්ත කුට පර්වත මුදුනෙහි එකසිය අටක් සුඛ ලකුණු සහ මහා වතු ලක්ෂණ පෙන්නුම් කරන පරිදි සිය පා සළකුණ සටහන් කරන ලද්දානුය. එය

මේ අතර කිතුනුවන්ද මෙය ඔවුන්ගේ අධ්‍යාත්මික පියා වන සාන්ත නෝමස්ගේ යයි නැතහොත් බයිබලයේ එන පරිදි ඉතියෝපියානු කැන්ඩාස් රැජින යටතේ සිටි බලයම්පන්න සේ-වකයාගේ යයි කියමින් ඉතා රළු ලෙස දුකරයට පැටවුණා. එම ඉතියෝපියානු මහා පුරුෂයාට මේ කන්ද මුදුනේ තිබුණු රාජකාරිය කුමක්ද යන්න ගැන මානුල පැහැදිලි අදහසක් නැත.

කුමන ආකාරයේ පර්වතයක්ද යනු, මනහර ආහරණ පැළඳී කනහවියක සේ සැලකිය හැකි සෑම වර්ගයකම අගනා මැණික් වලින් ගනණ කනහා දිවයිනේ ඔටුන්න වැටිය. එහි සිට ගලන ගංගාවන් නිරන්තරයෙන් සිසිල් සා පිරිසිදු දිය දහරාවලින් පිරී ඉතිරි පවත්නේය. නිරන්තරයෙන් ඒ අවට පර්සරය මලින් බරවී, ඒවායින් පිටවන පරාග මුසුම් හමන වාතය සුවඳවල් වී පවත්නේය.

මෙයට අමතරව තවත් බොහෝ සිහිවටන සමනල කන්ද හා ඇදී පවති. එය

**DIGIFAST HOSTING AUSTRALIA**

About Us    Hosting    Support    F . A . Q    Order    Contact Us

---

Home

**ARE YOU LOOKING FOR A RELIABLE & AFFORDABLE WEB HOSTING SERVICE...?**

ඔබ සොයන්නේ විශ්වාසදායී හා මිල පහසු වෙබ් හොස්ටිං සේවාවක් නම්

**DIGIFAST HOSTING AUSTRALIA**

Web Hosting From \$36/Year  
Domain Names From \$11.95/year

ඔබේ වෙබ් අඩවිය සුරැකීමට අන්තර්ජාලයට එක්කරන්නට අපට බාරදෙන්න

**අවුරුද්දකටම ඩොලර් 36 සි**

Visit **www.digifast.com.au**  
for more information